
Aiii Parlzrr.irítar* — 17649 — ( ambra dei Deputai: 

LEGISLATURA XXIV - I a SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DEL 2 5 NOVEMBRE 1 9 1 8 

l icenza n e p p u r e nei casi, i p iù pietosi e me-
r i tevol i della p iù benevo l a consideraz ione . 
(L'interrogante chiède la risposta scritta). 

« Pao lo Bonomi ». 

« I l so t to sc r i t t o chiede d ' i n t e r roga re i 
minis t r i de l l ' a s s i s t enza mi l i t a re e le pen-
sioni di guer ra , della gue r ra e del tesoro , 
per conoscere se nei casi in cui, in m o r t e 
dì un mil i tare , c o m p e t a alla famigl ia una 
pens ione la cui misu ra sia in fer iore al sus-
sidio di cui la famigl ia stessa godeva du-
r a n t e la vi ta del mi l i t a re medesimo, noñ cre-
dano necessar io di cor r i spondere la somma 
maggiore, senza de t raz ion i e conguàgl i , fino 
a che i sussidi v e r r a n n o a cessare per t u t t i ; . 
e ciò anche per e v i t a r e il g r a v e inconve-
niente , che già si verif ica, che le famigl ie 
si a s tengono da l p r e s e n t a r e la d o m a n d a di 
pensione per non subi re il danno t empo-
raneo 'del la cessazione del sussidio, nel men-
t r e si p r o c u r a n o un d a n n o p e r m a n e n t e per la 
p e r d i t a del d i r i t to alla pensione. (L'inter-
rogante chiede la risposta scritta). 

« Pao lo B o n o m i ». 

« I l so t tosc r i t to chiede d ' i n t e r r o g a r e il 
minis t ro della guer ra , per conoscere come 
si giust i f ichino gli enormi r i t a rd i nella i s t ru t -
to r i a delle d o m a n d e di l icenza i l l imi ta ta 
a f avo re dei mi l i ta r i v e d o v i con a lmeno t r e 
figli minor i dei 12 a n n i , e qual i p rovved i -
men t i i n t e n d a p r e n d e r e perchè le d o m a n d e 
stesse v e n g a n o so l lec i tamente i s t ru i te e de-
cise. (L'interrogante chiede la risposta scritta). 

« Paolo. B o n o m i ». 

« I l s o t t o s c r i t t o chiede d ' i n t e r r o g a r e il 
min i s t ro della guer ra , per conoscere il suo 
pensiero sul f a t t o che non f u concessa la 
l icenza i l l imi t a t a al so lda to Ped rocchi Ste-
f ano di R o v e t t a (d i s t r e t to di , Bergamo), 
del la,classe 1884, a d d e t t o alla 55a compa-
gnia l a v o r a t o r i del Comando genio della 8a 

a r m a t a , Di rez ione dei lavor i , 4a zona, che 
è v e d o v o con q u a t t r o figli minor i degli 
anni 7, senza a l cuna ass is tenza , non avendo 
a l t ro p a r e n t e che l ' a v a di 64 anni , quasi 
c o m p l e t a m e n t e cieca*e pover i ss ima. (L'in-
terrogante chiede la risposta scritta). 

« P a o l o B o n o m i » . 

« I l so t to sc r i t t o chiede d ' i n t e r r o g a r e il 
min i s t ro della guer ra , per sapere se e qual i 
p r o v v e d i m e n t i s a r a n n o emessi in r a p p o r t o 
ai v o l o n t a r i di un anno che, da, t e m p o , 
hanno compiu to l ' anno di servizio. (L'inter-
rogante chiede la risposta scritta). 

« P a r o d i » . i 

«"Ti so t to sc r i t t o chiede d ' i n t e r roga re i 
minis t r i della g u e r r a e -de l l ' i s t ruz ione pub-
blica, per sapere se n o n c redano r ispon-
den te alle impe l len t i necessi tà della v i t a 
civile, il consent i re ai giovani , a t t u a l m e n t e 
in servizio mi l i ta re , ma iscr i t t i o da iscri-
-versi ai corsi di s tud i super ior i , il loro, im-
media to congedo, di f ferendo, ove' occorra , 
al 26° anno di e tà , il c o m p l e t a m e n t o del 
servizio mi l i ta re . (L'interrogante chiede la 

- risposta scritta). 
- « P a r o d i » . 

« I l so t t o sc r i t t o chiede d ' i n t e r r o g a r e il 
min is t ro "della guer ra , per Conoscere se agli 
e f fe t t i della c ircolare 203 del Giornale Mi-
litare 1918, della c ircolare del Comando Su-
p remo n. 15070 del 12 maggio cor ren te anno 
e decre to 24 apr i le ~ 19.18 (compreso nel la 
Gazzetta Ufficiale n. 99 co r ren te anno) non 
r i t enga opportuna), doveroso, e coeren te 
e s tendere il d i r i t to a f ru i r e delie polizze di 
assicurazioni, emesse a f a v o r e dei comba t -
ten t i , t u t t i i n d i s t i n t a m e n t e gli uff icial i dì 
ca tegor ia in congedo, che c o m u n q u e • ab-
b iano in p r i m a linea preso p a r t e ad opera-
zioni di guer ra e non so l t an to coloro pre-
sent i alla d a t a del I o giugno 1918 o dopo. 

« Tale p r o v v e d i m e n t o si impone per sen-
so di e l ementa re equ i t à non essendo ragio-
nevole dichiara re mer i tevo le di p remio sol-
t a n t o chi ca sua lmen te si t r o v ò p r e s e n t e 
alla f r o n t e in una d a t a s tab i l i t a , ne essen-
do logico conveni re in base alla pe rma-
nenza alla f r o n t e il maggiore o minore di-
r i t to al premio di ass icurazione, essendo la 
maggiore p e r m a n e n z a gene ra lmen te d o v u t a 
alla maggiore t r a n q u i l l i t à del se t to re di 
guer ra e, ad ogni modo , non essendosene 
gli ufficiali a l l o n t a n a t i per p r o p r i a vo lon t à 
o in iz ia t iva , ma per c i rcos tanze e cause 
a f f a t t o i n d i p e n d e n t i dal loro volere (anche 
se non per fe r i t a o m a l a t t i a a t t r i bu ib i l e al 
servizio) e r iconosc iu te giuste e legali dal le 
a u t o r i t à che ne o r d i n a r o n o l ' a l l on t ana -
men to dal l ' eserc i to c o m b a t t e n t e . (L'inter-
rogante chiede la risposta scritta). 

« Y i n a j » . 

« I l so t tosc r i t t o chiede d ' i n t e r r o g a r e il 
min i s t ro della gue r ra , per sapere le rag ion i 
che r i t a r d a n o l ' invio in l icenza i l l imi t a t a 
dei mi l i ta r i delle classi anz iane 1874-75-76. 
(L'interrogante chiede la risposta scritta). 

« Hiersche l ». 

« I so t tosc r i t t i chiedono d ' i n t e r roga re il 
min is t ro della guer ra , per sapere qual i p rov-
v e d i m e n t i i n t e n d a e m a n a r e per a s s i cura re 


